

# 那次比赛改变了我

李浩泽

每个人在成长过程中都会遇到这样或者那样的挫折，从懵懵懂懂到明白事理，是一个漫长的过程，而就在那一刻，我突然感觉自己长大了。记得小时候，我不爱与人交流，确切的说不会和别人说话。每当和同学说话时我都会莫名的紧张，甚至结巴。同学们也经常嘲笑我，甚至给我起了个外号“结巴大王”。我因为说话问题常常感到非常自卑。直到那次事情，我彻底摆脱了“结巴大王”的外号，也重拾了我的自信心。那是小学四年级的时候，

学校举行了一场演讲比赛。同学们都兴致勃勃的报名参加。我也想参加，可是一想到我的说话紧张的问题，我又害怕了，万一在赛场上紧张结巴了怎么办，那不是在全校同学们面前闹笑话吗。我自己坐在角落里静静的思考着。这个时候姜老师注意到坐在一边，犹犹豫豫的我。老师慢慢的走到我的身边，用温柔的语气和我说：“浩浩，你也报名参加吧。”“我……老师我不敢，我害怕我会在台上结巴，被大家取笑。”姜老师笑着说：“不试试怎么知道自己不行，世上无难事，

只怕有心人嘛，老师相信你行的。你就放心的和同学们练习，有什么困难及时和我说”。老师的这句“世上无难事，只怕有心人”深深的刻在我的脑海里，等到放学的时候我找到姜老师，鼓起了勇气，说自己要报名参加演讲比赛。姜老师非常高兴，给了我一个肯定的眼神，还给了我一个大大的拥抱。每天放学后我都会到房子后面的一棵小树下进行练习，当我练习失败的时候，我的心情特别失落。风吹着树叶，骄傲的树叶不停的摇摆，好像在

嘲笑我的失败。我默默的低下头，这个时候突然看到一只小蚂蚁在搬东西，它搬的是比自己身体大好几倍的食物，食物一次次从它的背上掉了下来，但是小蚂蚁依然没有放弃，一次次的再次扛起食物往前走。看到这个场景，我被小蚂蚁锲而不舍的精神打动了，一只小蚂蚁遇到困难都不放弃，我为什么要自卑自弃呢？于是我又振作起来，投入到演讲练习中了。比赛的日子转眼就来到了，同学们一个个上台演讲，我在下面静静的等着自己上台。很

快轮到我了，那一次我没有紧张，也没有结巴，一气呵成的完成了演讲。当演讲结束时，台下响起了热烈的掌声，那一刻我更加自信了。从那一刻起，我也摆脱了“结巴大王”的称号。从参加演讲比赛那一刻起，我长大了，我变得越来越自信。那一刻也让我明白了一个道理，失败并不可怕，可怕的是害怕失败。遇到困难只有不言弃，不放弃，坚持不懈才能成功。（石店镇梁家小学五年级二班 指导老师：姜丽娟）



早春图 国画 曹心阳 (惠民县第三实验学校五年级二班)



帅气的小公鸡 油画棒 张一霖 (惠民县第一实验学校二年级九班)

## 铅笔与橡皮

张嘉宸

书包里放着一支铅笔和一块橡皮。骄傲的橡皮看不起铅笔，常常奚落它。“铅笔你真像，你竟然那么乖巧的顺从主人，看你也用不了几天的。”“我们都是小主人的文具，难道不应该好好服务主人吗？”“哼，我可不会顺着他。他一旦用我擦字，我就不让他擦，反正我是他花了很多钱才

买来的，他又不能不要我。”铅笔听了橡皮的话，有些疑惑，可也没有理会它，照常精心服务小主人。有一天在学校里，小主人忽然找不到铅笔了。小主人东找找西找找，急得汗都出来了，到最后才在书的夹缝里找到它，原来昨天做作业顺手夹进书里去了。橡皮看见了，说：“找支铅笔都那么着急，如果是我丢了，主人肯定会更

着急的！”想着想着，橡皮就从桌面上跳到桌子底下，找个桌腿的背面藏了起来。小主人发现橡皮不见了，可他却向同桌借了一块橡皮用。橡皮在那个角落里待了好长时间，都没被人发现。（桑落镇希望小学三年级二班）

## 她笑了

杨霖瀚

我的老妈是一个不折不扣的“女汉子”，她是同事们眼中的“领头羊”，大家都尊称她为“谷姐”。我见过“谷姐”满怀期待的笑；“意味深长”的笑；有烦恼事挤出的一丝苦笑；有我跌得高分时欣慰的笑；我有困难时鼓励的笑；但让我最忘不了的是六岁时照顾生病的她而露出的笑。在我的记忆中，她的身体百毒不侵，大大小小的病不能动她一分一毫，但不知为何，她生病了，六岁的我——这个

小家伙挑起了“照顾”的担子。那天的上午，妈妈躺在床上，身上盖着毛毯，眼睛紧紧地闭着，眉头紧锁，双腿蜷缩着，手臂则紧紧地抓着毯子，整个人无精打采。我慢慢地走过去，轻轻地问了一句：“妈妈，你怎么了？身体不舒服吗？”“我没有事，孩子，你休息一下。”妈妈有气无力地说出一句话。我心里想：哦，我明白了，她只是不想让我难过，让我担心啊！我能为妈妈做些什么呢？

我的脑袋飞速旋转：有啦！我生病的时候妈妈照顾我的方法去照顾妈妈呀！于是，我在家中左找找，右翻翻，可算是找到了有用的药，赶紧去准备热水搭配在一起让妈妈去吃药。我用一只手擦起妈妈后背，另一只手则是拿药又端水，帮助妈妈吃药。吃完药，妈妈长舒一口气，对着我微微一笑，这是充满幸福的笑，看到这一笑，有一种快乐荡漾在我心中……（惠民县惠民实验学校五年一班 指导老师：张菁）



打个招“虎” 水粉画 李艾妮 (惠民县第一实验学校一年级九班)



虎虎生威 素描 侯亚岐 (惠民县第一实验学校五年级七班)

## 勇闯雨林

李泉辰

暑假，我报了雨林探险营，买了许多食物和可伸缩的帐篷。当我看到参加的人时，惊呆了。有三个人向我打招呼，没错！又是那三个家伙！——探险老友：小明、金少、晓光。我们浩浩荡荡地出发了。当我们到达营地时，发现有点不对劲，这里居然一个人都没有！经历过恐龙谷探险的我们，迅速恢复了镇定。这时，带领我们的人走过来，脸色极差，说：“这里没有信号，而且像迷宫一样很难走出去。”金少从自己的背包里拿出一个微型帐篷，又递给我们三个微型火箭筒，按了一下上面的红色按钮，突然帐篷和火箭筒都变得很大。我们很惊讶，金少解释道：“这是最新研发的微

型火箭筒，威力巨大，但只有一发。”第一夜很轻松，但车子不见了，大家都明白了，可能是带路的人把车子开走了。我们不再理会，开始寻找出口。往前走了几千米后，前面出现了一条河，为了防止有野兽偷袭，我们扔了一块钢板。果然，有东西！它把钢板“分尸”了。善于分析的晓光判断：这是一只成年的巨舌舌鱼，这种鱼可以把任何东西撞烂。金少却一点儿不慌张，拿出一段钢铁材质的绳子，套到这边的树上。只见绳子顶端又伸出一个钩爪，金少把它扔到对面的树上，率先爬到对面，测试了一下，表示绳子没问题。大家小心翼翼地爬到了对面的树上，不料一只巨舌舌

以每小时100千米的速度冲向小明，小明快速反应，以极快的臂力抓住了巨舌舌鱼。我们顿时呆住了，心想：这哥有两下子。接着他又拿出军刀一下去除了巨舌舌鱼的有毒物质，晚上我们就美美地吃上了烤鱼。第二天，我们走到了森林的尽头，在这里又发现了很多巨蟒。这些蟒蛇盘缠在一起，挡住了去路。正当大家一筹莫展时，我心生一计，让大家把食物搬到一处，然后点燃火箭筒，蟒蛇被巨大的声响惊动，朝着食物爬了过来。趁着它们享用美食的时候，我们赶紧逃离了雨林。（滨州实验学校六年级七班）



真好吃 国画 樊宇亿 (惠民县第三实验学校三年级一班)

# 薄姑新探

刘炎勃

二、薄姑民族的始居之地 我们已经解决了薄姑称号的来历和族属，由此，再来探索薄姑氏族的始居之地。（一）从地方民俗看薄姑氏族的始居之地 史学界把民俗、文物、文献统称为“三重证据法”。认为民俗中蕴藏着巨大的学术价值。民俗是历史的活化石，是会说话的文物。滨州史学界领军人物李象润先生也曾提出：“滨州的区域文化，应该走历史与民俗交叉研究的道路。”笔者自幼生活在惠民农村，这里民间祖辈相传，一直把鸽子

叫做鸪鹑。时至今日，惠民、阳信一带的农村里依然称鸽子为鸪鹑。不少村庄村名前冠以“鸪鹑”。诸如惠民县的鸪鹑孙家、鸪鹑田家；阳信县的鸪鹑王家、鸪鹑李家……鸪鹑就是历史的活化石，鸪鹑就是会说话的文物，这是传承几千年的民俗，不是人云亦云的所谓民间传说。这些传承几千年的民间历史遗存，足以证明这里的先民，远古时期，一定是薄姑氏族的子民。不然，远古薄姑始居的图例何以传承至今呢？足见这里就是薄姑氏族的始居之地。（二）从地方志书的记载看

薄姑氏族的始居之地 地方志书是记载地方历史的史书，较国史更为详实，从某种意义上说，地方志书是国史的一部分，历来颇受学者们的重视。明《嘉靖武定府志·建制沿革志》载：“薄姑氏国在阳信县。”《武定府志·古迹卷》中，阳信县的首条便是“古薄姑氏墓”（地图为薄姑城）在东南四十里（今惠民县境内）。《山东通志》也有此说。惠民县于1973年发现的大盖（郭）古墓，正好在这个方位。《阳信县方輿图》上，在这里清清楚楚地标明有“薄姑城”字样。其西面，

标有“薄姑氏国”字样。《武定府志·杂记卷》中载“阳信八景”，第一条便是“薄姑帝陵”，并附记“周成王时，薄姑氏作乱，国除，封太公望于营丘，国号齐，随覆北至无棣即此。”以上所引史料，显出于地方志书，但地方志书都是前人编纂，古时并没有为争夺地方名片而伪造史料的风气。况且，所引多处史料，均直标“薄姑”实名，也没有古今地名不一的附会之嫌。笔者认为，以上所引志书，在史学界所提到的薄姑氏族控制范围以内（包括滨州市以外地

区）到目前为止，笔者尚未所闻。（三）从大盖古墓的发现，看薄姑氏族的始居之地 1973年，在《阳信县方輿图》上标有“薄姑城”的地方——惠民县大盖（郭）村，发现了一座有奴隶殉葬的大型古墓。从墓道的形制（三墓道）、殉葬的规格之高，（多人、狗殉葬），大量出土青铜兵器、礼器，尤其青铜虎纹鼎、精美的玉琮等文物档次之显赫，数量之多，尤其是起源于东夷文化的礼器“鼎”，是华夏正统王权的象征，足以证明这是一座国君级的墓

葬。况且，古墓的位置，恰在原阳信境内“薄姑城”的方位，这绝不是历史的巧合。加之，古墓的周边地区，已经发现了多达几十处商周遗址，所以古墓的发现也绝非历史的偶然。吴名岗先生在《惠民大盖商墓为薄姑国君墓考论》等文章中做了精辟地论证，认为这就是薄姑国君之墓。笔者认为，薄姑先人所处的尚无文字的少昊时代，（象形陶文刚刚出现），考证墓主人的身份，只能靠墓葬的规模、形制、殉葬的规格、出土文物的档次，以及周边环境等条件判定。非要有“墓志”或出土文物上的文字

史料的佐证方可定论，显然是不现实的。至此，我们通过“薄姑”称号的溯源、地方志书的记载和惠民县大盖古墓的考证，可以断定：薄姑氏族的始居之地就在古济水（今黄河）与徒骇河以北的惠民、阳信一带。恰与以博鲁为始居之地的同为“五鸠”之一的莒鸠氏族隔水相望。（二）（待续）